

ких надстраивающихся сем возникают классы пейоративных, сативных, комитативных и др. классов. Подобные классы представляют второй ярус классификации глаголов, надстраивающейся над традиционными лексико-семантическими классами глаголов мышления, чувства, речи и т. д., и отличаются от последних объемом охвата глагольной лексики — в своей совокупности они охватывают лишь ее часть.

Иерархизованные семы также выполняют функцию субкатегоризации. Однако в отличие от надстраивающихся сем они распространяют свою классифицирующую функцию на всю глагольную лексику. На их основе можно произвести классификацию глаголов посредством последовательного выделения разрядов разного объема.

Иерархизованная часть значения глагола представляет собой совокупность нескольких (как правило, двух) взаимообусловленных рядов иерархий.

Как известно, денотатом глагола является та или иная ситуация, то или иное событие («положение дел»), и в его значении в качестве сем отображаются лингвистически релевантные элементы этой ситуации, события. Элементы ситуации, события могут быть двух типов (В. Г. Гак): 1) дискретно выделяемые предметы (субстанции) и их признаки — назовем их субстанциональными элементами ситуации; 2) процессы (не-субстанции) и их признаки — назовем их несубстанциональными элементами ситуации. В соответствии с этим в значениях глаголов можно выделить денотативные семы двух типов, условно назвав их субстанциональными и несубстанциональными семами. Каждый из этих типов сем выстраивается в свой иерархический ряд.

Прежде всего остановимся на характеристике иерархизованного ряда несубстанциональных сем, поскольку именно эти семы определяют собственно лексическое значение глаголов, субстанциональные же семы представляют, так сказать, лексико-синтаксическую часть их значения. При описании несубстанциональных сем мы будем двигаться от вершины иерархии вниз. Во главе иерархии находятся семы наиболее абстрактные, имеющие наибольшую частотность, на основе таких сем выделяются обширные классы глаголов. На следующей ступени иерархии находятся семы, которые характеризуются меньшей частотностью и при учете которых выделяется большее количество классов. По мере движения вниз по иерархии мы можем дойти до сем, частотность которых предельно узка, и даже до сем уникальных (см., например, [7]).

Наиболее абстрактными семами в значениях глаголов, характеризующимися предельно широкой частотностью, являются семы бытийности (или статичности) и становления. Сема бытийности обозначает наличие процесса без указания на его внутреннее развитие, внутреннее движение, она указывает на внутреннюю статичность, равномерность процесса: *соответствовать, писать, дружить, слышать, спать, принадлежать, чувствовать, поговорить, рассказывать, рассуждать, желать, здорваться, ненавидеть, кормить, поить, гореть* и др. Сему бытийности (статичности) в лексикографических толкованиях можно эксплицировать с помощью слов «быть», «находиться» (в значении «быть»): *бесноваться* «быть в крайнем раздражении», *соответствовать* «быть, находиться в отношении соответствия», *кормить* «быть занятым кормлением»¹. Сема становления обозначает внутреннее развитие, внутреннее движение, становление (либо самодвижение, саморазвитие, либо развитие под действием внешней силы) какого-либо процесса, при этом наблюдается увеличение (или уменьшение) интенсивности процесса: *засыпать, светлеть, меркнуть, сохнуть, вставать, разгораться, воспламеняться, приравнивать, уподоблять* и под. В лексикографических толкованиях

¹ Ср. «ходить = быть в состоянии ходьбы», «работать = быть занятым работой», «страдать = быть страдающим» [8].